

# 每周高教要情

(2019年第34期, 总第110期)

陕西科技大学党办、校办

2019年12月22日

## 【国内本周要情】

- **李克强: 要把科学家从繁琐的科研评比中解放出来。**在12月18日召开的国务院常务会议上, 李克强指出政府部门要尊重科研规律, 营造科研人员潜心研究的良好环境, 把科学家从繁琐的科研评比中解放出来。近年来, 我国科学技术在多个领域取得突破, 但必须看到, 自然科学领域进步相对仍然不大, 这已成为制约技术进步的瓶颈。相关地区和部门设立的科学技术奖项过多, 导致不少科学家将大量的时间和精力都花费在填表或评奖上了, 造成了宝贵人力资源的浪费。他强调, 各地各部门要精简各类科技评奖, 注重质量、好中选优, 减轻参评负担, 真正为科学家松绑, 营造有利于踏踏实实搞研究的科研生态; 要完善评审标准、突出导向, 自然科学奖要注重前瞻性、理论性, 加大对数学等基础研究的激励, 技术发明奖、科学技术进步奖要与国家重大战略和发展需要紧密结合, 注重创新性、效益性。(来源: 中国政府网)
- **教育部: 《关于加强和改进新时代师德师风建设的意见》。**近日, 教育部、中组部、中宣部等七部门联合印发《关于加

强和改进新时代师德师风建设的意见》。《意见》从加强教师队伍思想政治工作、提升教师职业道德素养、将师德师风建设要求贯穿教师管理全过程、营造全社会尊师重教氛围、加强师德师风建设工作保障等 5 个方面，提出包含“三个坚持”（坚持思想铸魂、坚持价值导向、坚持党建引领）、“三个突出”（突出课堂育德、突出典型树德、突出规则立德）、“四个严格”（严格招聘引进、严格考核评价、严格师德督导、严格违规惩处）、“四个强化”（强化地位提升、强化权利保护、强化尊师教育、强化各方联动）和“一个加强”（加强工作保障）在内的 15 项具体任务，全方位构建师德师风建设新格局。《意见》对推进师德师风建设任务落实作出部署，要求各地各校要把加强师德师风建设、弘扬尊师重教传统作为教师队伍建设的首要任务，夯实学校主体责任，压实学校主要负责人第一责任人责任，建立健全责任落实机制，并提出要建设一批师德师风建设基地，提高师德师风建设工作的科学性、实效性。（来源：教育部网站）

■ **2019 年最新自然指数公布。**自然指数网站更新了 2019 年最新的自然指数排名（统计时间节点为 2018.10.1—2019.9.30）。其中，北京大学、清华大学和南京大学位居全国前三名。我校位列全球高校第 499 位，首次进入全球 Top500，位列内地高校第 102 位，居陕西高校第 6 名、省属高校第 2 名、原轻工院校第 2 名，为我校历史最高排名。陕西部分高

校排名如下:

### 陕西省部分高校 2019 年自然指数排名

(统计时间节点为 2018.10.1—2019.9.30)

全国排名	全球排名	学校名称	文章数	文章分值
26	120	西安交通大学	288	103.19
48	255	西北大学	108	52.27
49	258	陕西师范大学	114	51.59
73	377	西北工业大学	134	27.83
88	453	西北农林科技大学	49	21.38
102	499	陕西科技大学	33	18.05
114	567	西安电子科技大学	41	14.40
185	987	西安建筑科技大学	11	4.64

(来源: 青塔)

■ **奋力推进高校科技创新体系 and 创新能力建设。**12月20日, 2019年全国高校科技工作会议在北京召开。教育部党组成员、副部长钟登华在讲话中指出, 要加强党对高校科技工作的全面领导, 转学风、提质量, 奋力推进高校科技创新体系 and 创新能力建设, 实现高校科技工作高质量发展。一是加强顶层设计, 做好战略谋划; 二是加强作风和学风建设, 营造良好创新生态; 三是加强科研组织工作, 提升集成攻关能力; 四

是加强基础研究，提升原始创新能力；五是加强科教融合，健全协同育人机制；六是加强协同创新，大力推动科技成果转化。（来源：教育部网站）

■ **考研报名人数屡创新高 今年突破三百万。**中国教育在线发布的 2020 年全国研究生招生调查报告显示，今年我国硕士研究生报名人数首次突破 300 万；教育部“双一流”建设启动后，推免作为研究生招生改革探索的一种方式获得高校的普遍欢迎，并成为“双一流”高校重要的招生途径之一；金融、法律、新闻与传播、工商管理等社科类专业考研热度远超工科，但就业薪资略逊一筹；其中，专业学位硕士招生数量逐年递增，2018 年专业硕士招生人数占比近 58%。《学位与研究生教育发展“十三五”规划》指出，到 2020 年，我国“专业学位硕士招生占比达到 60%左右”。（来源：教育部网站）

### **【陕西本周要情】**

■ **陕西高校博物馆专业委员会成立。**日前，陕西省博物馆协会高校博物馆专业委员会成立大会在西北大学博物馆召开，将通过搭建工作与学术交流的平台，为提升全省高校博物馆的规范化管理、专业化运营与社会化服务水平开创新的协作渠道与空间。（来源：西安日报）

（党办校办信息科编制）